



## 牛小苗委员：加大“两新”群体劳动保障力度

本报讯（记者 倪会智 弥楠）“日常生活中，我会点外卖，打网约车，经常和外卖员、司机等交流，他们也会向我咨询劳动保障相关问题。”牛小苗委员是一名律师，她从亲身经历谈起了提案内容：加大“两新”群体劳动保障力度。

牛小苗委员介绍，近年来，快递员、外卖员、网络主播等新就业群体逐年增加。根据调查，2022年我区新增新业态、新就业（简称“两新”）群体6473人。目前银川市有快递从业人员5500余人，外卖配送从业人员1600余人，网约车司机1800余人。

从目前“两新”群体发展情况看，在劳动保障方面主要存在以下问题：社会保险普遍缺

失，目前宁夏新业态、新就业群体中，普遍存在社会保险缴纳不足或缺失的问题；劳动合同签订不规范，“两新”群体中存在大量的短期合同、临时工等灵活就业形式，缺乏长期稳定的劳动合同；工作环境安全难保障，新业态中的一些岗位工作环境相对较差，如外卖员、快递员等，面临着交通事故、工伤等风险；休息时间无法保证，新就业群体面临的生活压力较大，从事工作具有流动性大、灵活性强、时效性高、休息场所少、休息时间短等特点。

牛小苗委员建议，对“两新”群体缴纳社保、医保困难的，出台补贴政策，以奖代补，确保应保尽保。将灵活就业人员纳入工伤保险范围。参照农

民工资保障制度，在“两新”群体中探索工资保障金制度，用人单位在用工前预先向劳动监察部门缴纳用工保证金。2022年7月，人社部在7个省启动新就业形态从业人员职业伤害保障试点工作。我区可借鉴试点经验，制定相关政策，将灵活就业人员纳入工伤保险范畴；针对“两新”群体特点，健全合同管理、工伤保险、工时限制等法规。在“两新”群体中建立工会组织，提供维权服务，并监督用人单位落实劳动保护责任，签订合同、提供劳动保护等；加强劳动保障宣传教育，提高“两新”群体对劳动权益的认知，提升群体综合素质，增强维权意识，有效保护自身权益。

## 哈春芳委员：破解宁医大总院附近停车难

本报讯（记者 张雪梅 弥楠）宁夏医科大学总医院（以下简称宁医大总院）是集教学、科研、临床和综合服务为一体的综合三甲医院，近年来，随着医院服务范围和社会影响力增加，吸引了大量区内外患者就诊，停车难问题影响患者就医感受。

政协委员哈春芳经过调研发现，停车难不是一家医院的问题。宁医大总院东邻解放军九四二医院，宁医大总院口腔医院，周边还有宁夏医科大学、银川市十二中和十九小学等，加上周边生活区密集、道路两边违停等，造成宁医大总院周

边生活圈停车难和道路阻塞，也导致医务工作人员、患者、家属一车位难求。

“我也是宁医大总院的医生，看到患者和家属为停车而苦恼，有时候患者的病都看完了，家属还没有找到停车位。医院同事着急上班堵了别人的车，造成上班时不断接到挪车电话。”哈春芳委员表示，仅仅凭借医院有限的面积，单一努力增加车位，很难解决此问题。

结合前期调研情况，哈春芳委员建议，由政府主导建设大型停车场，场地可选择在周边生活圈、解放军九四二医院东侧空地、水电设计院东北侧

等地，必要时利用周边中小学院内操场在寒暑假设立临时停车场，缓解就诊病人停车难问题。同时，配套定时摆渡车绕生活圈转送去往医院就诊患者、周围生活区居民、上学学生和医院医护人员。

“如果以上措施得以实施，不仅能从根本上解决医院和周边生活圈停车难问题，助力医院有效诊疗实施，而且能缓解医院和学校周边高峰期时拥挤、混乱的局面，还周边道路整齐有序。停车场和摆渡车可市场化运作，所得收入自负盈亏的同时，也能增加部分就业岗位。”哈春芳委员说。

## 海正芳委员：打通过期药品回收“最后一公里”

本报讯（记者 倪会智 弥楠）海正芳委员来自我区基层住建系统，她带来的提案是《关于加强家庭过期药品规范管理的建议》。

海正芳委员提到，家庭日常用药储备量的增加导致过期药品的出现。对于过期药品的处置，大部分人会选择丢弃。过期药已被《国家危险废物名录》列为危险废物，药品中的有毒分解物溶解后，会造成空气、土壤和水源环境的污染。如果流入不法商贩手中，“改头换面”后重新流入市场，后果不堪设想。

近年来，我区在社区、药店等场所开展了一些过期药品回收销毁工作，但回收比例较少，

没有广泛施行开来。有的市民即使想交给专门机构处理，也不清楚药品回收的流程。家庭过期药品规范管理，亟待打通“最后一公里”。

海正芳委员建议，由食品药品监督管理部门牵头，联合药品生产、销售、使用企业及单位，通过多种途径广泛宣传，普及药品日常储存、随意丢弃过期药品的危害、过期药品处理方式方法等知识，不断提高群众对过期药品的认知水平，并做到减少囤积、注意存放、经常检查、妥善处理。还要健全相关法律法规，针对过期药品，建立废弃物分类处置的方式方法和有关流程。明确将回收过期药品作为医院、药品生产和零

售企业的法定义务，明确消费者对过期药品处理的义务和规范。同时，严格规定违反过期药品管理应承担的法律责任，切实让过期药品管理有法可依。同时，开展过期药品回收试点工作，科学选定过期药品定点回收单位，由定点村组、社区、药店等专人负责管理过期药品回收、登记、保管工作，加强管理，定点单位不得自行处理回收的过期药品，移交无害化处理单位时应清点核对药品信息，防止流失。还可将过期药品回收与垃圾分类结合起来，引导公众投放过期药等有害垃圾，由专业机构收集转运和统一处置。



牛小苗



哈春芳



海正芳